

деляемый личным законом (в Беларуси законом места учреждения), и второй — инвестиционный статус, который определяется по капиталу и реальному контролю. Такой статус должен быть установлен в инвестиционном законе и действовать лишь применительно к инвестиционным отношениям. Таким образом, в целях регулирования иностранных инвестиций, если реальный контроль над национальным предприятием осуществляет иностранный инвестор, иностранное юридическое лицо (предприятие), то такое национальное юридическое лицо может быть признано иностранным инвестором.

Д.В. Петрович

БГЭУ, Минск

ГОСУДАРСТВЕННОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ АКТИВНОСТЬЮ: ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Взаимоотношения государства, общества и экономики представляет собой обширное поле для исследователя. В последнее время по мере разграничения государства и общества, как самостоятельных, хотя и теснейшим образом взаимосвязанных феноменов, эта проблема особенно актуальна. Интерес к ней не ослабевает и сейчас, особенно в контексте эволюции места и роли государства в управлении и регулировании экономическими процессами. Формирование правового фундамента социально ориентированной рыночной экономики в Беларуси еще не достигло того уровня, в котором нуждается наше общество. Правовое поле экономики по целому ряду направлений характеризуется неполнотой, противоречивостью и конъюнктурностью, зависимостью от органов власти. Слабо развиты институты гражданского общества и соответственно обратная связь с обществом. Правовые нормы, особенно в области предпринимательства не оказывают достаточного влияния на раскрытие творческой, мотивированной деятельности субъектов хозяйствования.

Деятельность государства в области социально-экономического управления неразрывно связана с правовым регулированием общественных отношений поведения людей. Отсюда вытекает юридический аспект государственного управления. Особую значимость в современный период приобретает необходимость разработки реалистичной и эффективной концепции создания условий и мотивационного правового режима для предпринимательской активности

в создании эффективных и конкурентоспособных производств. При рассмотрении данного вопроса необходимо четко осознавать и учитывать, что соотношения права и экономики, а соответственно и государственного управления, в этой сфере существенным образом модифицируются в зависимости от хозяйственного уклада в стране, уровня социального и экономического развития. Проблема правового воздействия на экономические отношения всегда была актуальна для государственного управления. Экономическая политика и обеспечивающее ее правотворчество должны постоянно помнить о нуждах и интересах хозяйствующих субъектов как государственной формы собственности, так и частной. А необходимым условием для выявления нужд и интересов является юридическая свобода.

Таким образом, при решении задач правового обеспечения эффективного развития предпринимательства, народного хозяйства, экономики Беларуси мы должны учитывать не только специфические особенности соотношения права, экономики и управления, но и уровень их развития и взаимодействия, взаимозависимости и взаимовлияния между собой на данном этапе. Это, на наш взгляд, позволит наиболее комплексно и всесторонне понять, каким образом и в какой степени возможно позитивное участие государства в регулировании и стимулировании создания конкурентоспособных на внутреннем и внешнем рынках производств. Данный вопрос, по нашему глубокому убеждению, является базовым для эффективно-го развития экономики республики.

Поскольку управление экономикой через право и закон представляет собой важнейшую сферу жизнедеятельности субъектов предпринимательской деятельности, в которой управленческие функции государства проявляются в наиболее ясной и отчетливой форме, целесообразно проводить в этой сфере комплексные и системные исследования. Правовые методы воздействия способны радикально влиять на успех или провал того или иного субъекта хозяйствования, целых отраслей экономики. Поэтому действия правительства должны учитывать эту функциональную принадлежность и поддерживать его деятельность, а управление и регулирование осуществлять только в том случае, если субъекты предпринимательской деятельности и их деятельность деструктивно влияют на существование и эффективность экономической и государственной систем. Задача государственного управления интегрировать и агрегировать эту деятельность на благо всего общества.

Учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод, что государственное управление, осуществляемое через одну из своих фун-

кций — правовое регулирование, — одно из важнейших условий эффективного развития любого государства.

Е.В. Рябова

БГЭУ, Минск

ОТЛИЧИЕ ДОВЕРИТЕЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ ИМУЩЕСТВОМ ОТ ПРАВА ХОЗЯЙСТВЕННОГО ВЕДЕНИЯ И ПРАВА ОПЕРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Доверительное управление имуществом следует отличать от права хозяйственного ведения и права оперативного управления. Несмотря на то, что в указанных правоотношениях определенное лицо осуществляет правомочия владения, пользования и распоряжения переданным имуществом в интересах собственника, эти институты существенно отличаются друг от друга. Например, в Российской Федерации издано постановление правительства “О реформе предприятий и иных коммерческих организаций”, где прямо указано, что передача государственного или муниципального имущества в хозяйственное ведение является неэффективным способом управления имуществом, поэтому необходимо поэтапно сокращать применение данного вида ограничения вещных прав. Вместе с тем в качестве замены праву хозяйственного ведения предлагается доверительное управление имуществом.

На наш взгляд, право хозяйственного ведения и доверительное управление имуществом — это разные правовые институты, которые регулируют различные по своему характеру и содержанию правоотношения и имеют свою специфику и преимущества. Поэтому в белорусском праве должны применяться оба института.

Право хозяйственного ведения и право оперативного управления — это вещные права, содержание которых устанавливается законом и которые возникают на основании императивного решения собственника. Доверительное управление имуществом является обязательственным правоотношением, содержание которого устанавливается не столько законом, сколько договором, который заключается между сторонами и служит основанием возникновения данного правоотношения.

Субъектами права хозяйственного ведения являются государственные унитарные предприятия, а права оперативного управления — казенные предприятия и учреждения, которые ни при каких обстоятельствах не могут быть доверительными управляющими. Субъекты права хозяйственного ведения и права оперативного